



## 百万“海归” 哪里“放飞”

中国留学生  
呈“回流”加速态势去年青岛引进  
留学回国人员 **近2000人**●来青创业享最高**3万元**一次性创业补贴,享最高**300万元**创业担保贷款●出台激励就业的“未来之星”工程,符合条件毕业生按每名本科**3000元**、硕士**5000元**、博士**10000元**给予用人单位培养经费补贴●鼓励博士后出站后留青来青创新创业,对进入青岛市行政区域内企业工作的博士后,资助标准提高到**40万元**

&gt;&gt;&gt;A4版

现代化上合新区起势  
胶州诚邀“城市合伙人”

■青岛财经日报/首页新闻记者 辛小丽



昨日,青岛胶州举行上合新区工作汇报会,阐释上合新区建设的总体思路、优势基础、建设成就、发展潜力、规划政策,展示“一核三区”(上合示范区核心区、胶东临空经济示范区、品质城市示范区、乡村振兴齐鲁样板示范区)联动发展的生动场景,诚邀国内外领军企业和专家加盟“城市合伙人”。

## 建设“国际范”上合示范区

上合示范区核心区是胶州的超级王牌,可以进行无限的创新、创意、创造。上合示范区启动建设以来,主动服务和融入国家开放战略,全力推进国际物流、现代贸易、双向投资合作、商旅文交流发展“四个中心”建设。

上合示范区党工委副书记、管委会常务副主任李刚表示,建设“国际范”综合性区域开放合作平台,一是搭建人文交流合作平台,努力将如意湖商业综合体建成丰富上合风情、关键平台支撑的“点睛之笔”,完善上合组织国家特色商品购物、博览旅游、文化体验、特色餐饮、亲子艺术、主题乐园等功能业态,三年内将其打造成政府举办面向上合组织国家经贸合作的重要载体、企业深化上合组织国家经贸合作的综合博览中心、民众了解上合组织国家历史人文的窗口。二是搭建能源合作服务平台,集中力量建设上合组织国际能源交易平台,近期(2022-2023)实现年交易额过1000亿元、国际贸易额过100亿元,努力打造国内规格最高、品牌最响的能源交易国际性平台。三是搭建经贸综合服务平台,在线下,联合青岛海关、RCEP企业服务中心、RCEP商务商事中心等多个机构和部门,设立政务服务、原产地证书审查等多个线下中心,为企业提供“一站式”行政审批、涉外公证、原产地证书签发等政务服务。

## 打造“现代范”临空经济区

空港是地方经济发展的核心动力源。伴随全省唯一的4F级胶东国际机场转场运营,一座极具“现代范”的生态智慧空港城呼之欲出,一条现代临空产业新赛道展翅翱翔。胶东临空经济示范区是国家发改委、中国民航局批准设立的首个“国家级临空经济示范区”,是胶州融入“大循环”“双循环”的新平台。

据胶州市委常委、市政府副市长刘涛介绍,胶东临空经济示范区作为山东半岛联结海内外的交通咽喉,区位优势、交通便捷,“海陆空铁邮”立体交通网络发达,具备“快速联接青岛主城区,便捷服务半岛城市群”的综合交通优势,是全国少有的集航空、铁路、公路、城市轨道交通等多种方式于



位于胶州市的上合示范区多式联运中心(资料照片)。

一体的“全通型”综合交通枢纽。临空经济示范区南承上合示范区核心区,坐拥国家商贸服务型和国际空港型国家物流枢纽,国家战略叠加赋能。为此,胶州市委、市政府顺势而为,高位谋划上合国际超级港,锚定“海陆空铁邮”五港联动、要素集成、枢纽牵引,创新实施构建超大发展规模、超强供应链组织能力、超级产业链布局的国际门户枢纽。胶东临空经济示范区作为培育新兴产业集群的主阵地,全力引进头部企业,先后注册180家机场关联企业,引进总投资419亿元的40个项目,不断提高“航空”含量,塑造“临空”特色。围绕打造极具“现代范”的临空经济示范区战略定位,坚持创新资源集聚、服务配套完善、港产城一体化融合发展,不断提升城市功能品质。坚持高起点规划、高标准建设,学习借鉴先进城市经验,加快启动胶东地铁站TOD项目,优化站点与周边区域一体化设计,促进交通圈、商业圈、生活圈“多圈合一”,打造中国北方独具航空特色、各类高端消费业态集聚的空港高端商务区。

## 推进品质城市“活力范”

“品质城市示范区将为上合新区建设提供宜居宜业环境,加快产城融合发展。”胶州市委常委、市政府副市长张宏业详细阐述了如何实现城市品质四大提升。

基础设施大提升,让城市“面子”更有魅力。全力打通城市发展交通筋脉,加快建设济青中线高速、蓝谷至胶东国际机场快速通道等16项综合交通工程,全面建成安全、便捷、绿色、高效的现代化综合交通运输体系,实现“胶州市与青岛各区市1小时通勤、胶东经济圈2小时通达、国内主要航空枢纽城市3小时覆盖”。新改扩建48条市政道路647公里,外部“环起来”,内部“连起来”,形成全域方便快捷的立体交通体系。持续推动停车设施建设扩本增效,机关企事业单位、经营性停车场联网共享改造,建设12处公共停车场,增加公共停车位9400个,改善城市交通路域环境。提升老旧

街区宜居环境,对230个老旧街区,连方成片系统改、面子里子一起改,实现批量焕新升级。

生态环境大提升,让生态“里子”更加精致。深度挖掘胶州历史文化,以雕塑、景观小品等形式融入80个公园城市建设项目,让市民开窗见绿、出门入园。纵深推进河道水系整治,加快推进污水处理厂建设、雨污合流管网改造、排水管网日常管理,让水清河净成为胶州的靓丽基底。

公共服务大提升,让民生“底子”更加厚实。坚持学有优教,加快推进36所中小学新改扩建项目,新增学位49万个。坚持病有良医,做强做优同济大学附属东方医院胶州医院,新建医疗卫生机构8个,新增床位1200个。

产业人才大提升,让发展“圈子”更具张力。胶州规模以上工业企业811家,体系完备、门类齐全,这是城市经济和产业发展的底气所在。新城区加快聚集金融保险、商务服务、高档商圈等高端服务业态;老城区要强化文旅、商贸服务等高端要素集聚;大沽河度假区要围绕总部经济、科研创新等重点领域,打造少海大道TOD产城融合发展轴和上合大道数字经济带。要实施人才队伍锻造行动,推动人才与产业“同频共振”。

## 乡村振兴极具“生态范”

伴随现代化上合新区垂直崛起,一幅极具“生态范”的乡村振兴齐鲁样板示范区画卷全面铺开。

据介绍,建设极具“生态范”的乡村振兴齐鲁样板示范区行动方案主要把握三个关键:突出上合主调,抓住生态主线,争做示范样板。扩大农业合作“朋友圈”,面向上合组织和“一带一路”沿线国家输出农业产品、服务、平台乃至整体性解决方案。坚持规划引领、系统推进,以西南三镇突破发展为主攻方向,探索形成一套推动“五个振兴”走深走实的规范打法,在全省全国范围内打造一批叫得响、立得住、推得开的乡村振兴示范样板。

## 【发布】

6月20日至21日

跨国公司领导人  
青岛峰会将举行

新华社北京6月8日电 第三届跨国公司领导人青岛峰会将于6月20日至21日在青岛举行。目前已有815位嘉宾注册参会,包括世界500强和行业领军企业全球副总裁级以上34人、中国区总裁145人、中国区副总裁297人。

商务部副部长钱克明在8日召开的2022年跨国公司领导人青岛峰会新闻发布会上说,此次峰会将继续聚焦跨国公司同中国合作,展望跨国公司发展,宣示中国推动更高水平对外开放的决心,与跨国公司共享发展机遇,实现互利共赢,共同推动全球经济复苏。

“峰会重点围绕全球产业链和供应链RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)落地生效、经济社会发展创新力、生态保护、绿色低碳转型以及知识产权和营商环境等主题,制定了6个相关议题。”钱克明说。

为进一步突出“跨国公司”主体,打造跨国公司主场,本届峰会进一步加大了跨国公司嘉宾邀请力度。

从境外跨国公司来看,目前已有来自31个国家和地区的313家境外跨国公司报名线下参会,比上届增加了46家。从境内世界500强来看,已有57家报名线下参会,比上届增加了24家。同时,跨国公司嘉宾踊跃注册线上参会,目前已超3000人。

据山东省副省长曾赞荣介绍,此次峰会将举办14大类41场活动,其中35场在峰会期间举办。相关活动包括座谈会、闭门会、投资促进主题沙龙、分论坛、高峰对话、跨国公司推介、主宾省推介、城市推介、重点合作项目集中签约仪式等。

峰会期间,商务部国际贸易经济合作研究院将发布《跨国公司在中国》系列报告,聚焦全球供应链格局与跨国公司、全球供应链格局与中国、跨国公司与中国三方面关系。

在全球经济充满不确定性的背景下,中国吸收外资仍持续高速增长。2021年,中国吸收外资114936亿元,同比增长149%。今年前4个月吸收外资4786.1亿元,同比增长205%。

## 财经第①眼

日前,全球首次低纬度养殖大西洋鲑在青岛国家深远海绿色养殖试验区获得丰收,探索出一种我国深远海养殖可复制的新模式,推动海洋渔业由“近海”走向“深蓝”。

记者8日从国家卫生健康委获悉,2021年我国居民健康素养水平达到25.40%,比2020年提高2.25个百分点,继续呈现稳步提升态势。

世界银行6月8日在京发布的最新一期中国经济简报认为,在调控有力的财政货币政策等一系列稳经济政策措施推动下,中国经济下半年增长势头有望反弹。

本报综合